

# МОЛИТВА

---

## 2

**“Все это было бы занято,  
когда бы не смущало так”**

**Вера**

Мы терпим неудачу в молитве, потому что неправильно понимаем Бога и веру. Когда не подчеркивается верховенство Бога, Бог теряет Свое величие, Библия лишается своего авторитета, повиновение перестает быть добродетелью, а церковь оказывается неважной. Молитва, обращенная к Богу в сокрушении сердца, готовит почву для должного благоговения перед Ним. Молитва требует, чтобы Бог был превыше всего.

Молитва также требует должного понимания веры. Сегодня люди много говорят о Боге, но не о библейском Боге. Грех, погибель, проклятие, Божий гнев и ад непопулярны. Многие люди в равной степени ратуют за веру, хотя в действительности то, что они под этим понимают, – это “только вера”. Вера и “только вера” – два разных понятия. Вера действенна, в то время как “только вера” мертвa (Иак. 2:17). Мы получаем оправдание только через веру, но не через “только веру”. Это самая большая ошибка современного богословия. Вера действенна. Бог всегда спасал людей верой. Что же включает в себя вера? Вера получает… вера откликается… вера повинуется… вера живет. Иаков сказал: “Вера без дел мертвa” (Иак. 2:26). Большинство людей сужает спасение до бесконечно малого, до доли секунды, момента только веры. Согласно Иакову, именно здесь “вера… мертвa”. Вера – не на мгновение, вера – на всю жизнь. “Праведный верою жив будет” (Рим. 1:17; Гал. 3:11; см. Евр. 10:38). Вера действенна! Перечитайте Евр. 11. Это “Небесный зал славы”. Вера там была единственной! Молитва также действенна, но только когда для людей молитва – труд. Молитва – это усилие. Молитва – это настойчивость. Молитва – это вера в действия. Люди, имеющие веру, молятся, потому что они любят Бога и верят в Него. Научиться пла-

вать можно только плавая. Научиться молиться можно только молясь. Молитва – это напряженная работа. Мы не сгибаем Божью волю к нашей воле; мы сгибаем нашу волю к Его воле. Мы молимся так, как если бы все зависело от Бога; мы трудимся так, как если бы все зависело от нас. Мы не молимся: “Да будет наша воля на небесах”; мы молимся: “Да будет Божья воля на земле”.

Что еще хуже, многие низводят веру до идола – они верят в веру. Наперекор всякой логике, они гордятся, они хвалятся своей верой. Вера смиряет. Слава веры – в объекте, а не в ее обладателе. Вера – не иллюзия. Вера – это не тогда, когда вы верите, что нечто является истинным, зная, что это не так. Вера – это доверие к Богу, а не вера в веру. Вера не изменяет реальности. Вера не бесчестна. Вера (пример Авраама) не есть определенность. Аврааму не была дана карта дорог. “…Авраам… пошел, не зная, куда идет” (Евр. 11:8б). Вложить свою руку в руку Бога, которому можно доверять, – вот проявление веры. “Велика верность Твоя!” (Плач. 3:23б). Вера – это смирение, признание своей зависимости, отказ от себя, повиновение, жизнь! Вера нас спасает, освящает, прославляет. Вера молится. Молитва – это голос веры. Вера – это когда полагаешься на Бога, а не на себя. Вера – это смерть эгоистического “я” и полное посвящение себя Богу. Наша молитва – это наше реальное представление о Боге. Наша молитва – это наше реальное представление о вере. Верить – не значит иметь ответы на все вопросы; верить – это жить без ответов. Молитва имеет смысл только тогда, когда ею живут. Иов дал полное определение веры и молитвы: “Он убивает меня; но я буду надеяться” (Иов. 13:15). Здесь может быть только один вывод: “Все в жизни знает только Бог!” Молитва восхваляет величие Бога.

Когда мне было восемь лет, мой отец повел меня к банкиру. Он сказал ему, что я его партнер и что все чеки, подписанные мною, подлежат оплате. То, что отец дал мне, было привилегией, святым доверием. Я пользовался этой

привилегией до тех пор, пока отец не умер. Я никогда не злоупотреблял ею и ни разу не использовал ее в корыстных целях. Мой счет в том банке сохранился и по сей день. Я пользуюсь им для осуществления только тех дел, которые, я знаю, отец бы одобрил. Меня шокирует, когда я слышу, как люди, называющие себя

проповедниками, говорят о претензиях, правах и требованиях, которые они выражают в молитве к Богу. Молитва – это не высокомерие и не эгоистичность: “Проси и принимай”; “Верь и достигай”. Идеи, выраженные в этих фразах, слишком самонадеянные. Не делайте из молитвы посмешища.

## Сила молитвы Иак. 5:3–18

---

*“Много может усиленная молитва праведного”  
(Иак. 5:16б).*

Почему мы мало молимся? Если Бог слышит молитвы и отвечает на них, то почему же мы не молимся больше? Тем, кто молится, соответствует успех. Джон Уэсли говорил: “Я убежден, что Бог делает все по молитве, а без нее – ничего”. Джон Уэсли не уважал проповедников, которые отводили молитве меньше четырех часов в день. Один философ отмечал: “Молитвой создано больше, чем этот мир представляет себе”. Молитва для религии – то же, что размышления для философии. Если мы слишком заняты, чтобы молиться, то мы слишком заняты и для того, чтобы обрести силу. Почему мы не молимся больше? Многие из Божьих благословений человек может получить только тогда, когда молится.

Молитва впечатляет даже Самого Бога. Направляя Ананию к Савлу, Бог сказал: “...Он теперь молится” (Деян. 9:11). В очах Божьих нет ничего замечательнее молитвы, исходящей от человека. Иоанн писал: “И вот, какое дерзновение мы имеем к Нему, что, когда просим чего по воле Его, Он слушает нас; а когда мы знаем, что Он слушает нас во всем, чего бы мы ни просили, – знаем и то, что получаем просимое от Него” (1 Иоан. 5:14, 15).

Люди, которые изменили мир и способствовали его прогрессу, были людьми молящимися. Какая потрясающая привилегия – разговаривать с Богом, получать от Него приветствие и ответ! Бог может даже уступить человеку! Но это не проявление слабости; это проявление силы. Бог так пожелал. В Своем мудром плане жизни Бог предусмотрел, чтобы благодаря молитве человеческой происходили те или иные события.

*Молитва исполнена силы, и все же мы верим не в молитву, а в Бога. Не молитва исцеляет – это делает Бог. Молитва – это наш доступ к Богу. В нашей молитве Всемогущий Бог становится*

нашим партнером! Вселенский Бог хочет слышать нас, помогать нам! В молитве есть сила.

### МОЛИТЕСЬ!

“Много может усиленная молитва праведного” (Иак. 5:16б). Верьте этому! Осуществляйте это на практике! “Илия был человек подобный нам, и молитвою помолился, чтобы не было дождя: и не было дождя на землю три года и шесть месяцев; и опять помолился: и небо дало дождь, и земля произрастила плод свой” (Иак. 5:17, 18). Сила Илии была в молитве! В молитве заключается самая важная работа Божьих слуг. *Сначала помолитесь!*

Илия молился. Интересная греческая конструкция: “Он молитвою помолился”. Илия верил в Бога, поэтому он и молился. Илия молился искренне, страстно, с верой! Илия не читал молитву; он молился молитвою.

А вот еще одна ценная мысль: “Илия был человек, подобный нам” (ст. 17). У нас есть тенденция делать из любого библейского героя “сверхчеловека”, тогда как они были людьми, подобными нам. Если Бог слушал Илию, то Он слушает и нас! “Потому что очи Господа обращены к праведным и уши Его к молитве их” (1 Пет. 3:12). Королева Мария говорила, что боится молитв Джона Нокса больше, чем десятитысячной армии. В молитве есть сила! И она наша!

Много может молитва – “много” в противоположность “малому”. Молитва воздействует на Бога! Бог работает! Молитва движет рукой, управляющей миром. Насколько сильна молитва? Насколько силен Бог? Когда молилась церковь в Иерусалиме, стены дома поколебались (Деян. 4:31). Бог обещал сделать больше, чем мы можем попросить или о чем подумать (Еф. 3:20). Почему мы не молимся больше? Какой бы сильной могла быть церковь, если бы использовала силу Бога? Церковь без молитв

бессильна. Вы не найдете молящуюся церковь, которая бы не росла. *Сначала помолитесь!* В Библии мы находим 32000 Божьих обещаний! Бог слышит молитву и отвечает на нее. Бог выполняет каждое Свое обещание.

Илия помолился, и дождя не было; он помолился вновь, и дождь пошел. Обе молитвы были связаны с обыденной жизнью. Дождь в Палестине шел со Средиземного моря. Илия знал, в каком направлении смотреть. Да, трудно увидеть особое Божье пророчество. Сам Бог есть тайна. Илия же был связан с реальными людьми в реальной жизни. Бог работает с людьми в повседневной жизни. Вот это Бог!

Молитва – это либо величайшая сила, либо величайший обман. Когда мы работаем, это мы работаем; когда мы молимся, работает Бог! Наша духовная сила зависит от наших молитв. Наилучший способ поставить христианина *на ноги* – это поставить его *на колени*. Христиане должны подходить к жизни, сосредоточивая внимание на своих *силах*, а не на своих *проблемах*. Христиане либо *молятся*, либо *погибают*. Новозаветная церковь была молящейся церковью (Деян. 2:42; 4:23–31). Никакие безмолитвенные занятия, проповеди и дела не пугают сатану. Он смеется над нашей работой и издевается над нашей мудростью, но он дрожит, когда мы молимся. В молитве – сила. Верьте этому.

## БОГ ОТВЕЧАЕТ НА МОЛИТВУ!

Как-то один человек сказал Мартину Лютеру: “Я не очень верю в то, что мои молитвы будут услышаны”. Лютер ответил: “Именно поэтому вы должны молиться”. Ни одна молитва христианина не остается без ответа! Молитвы верующих не могут оставаться без ответа. Бывает “непроизнесенная молитва”, но “неотвеченной молитвы” не бывает. Молитва – это не преодоление Божьего *нежелания*; это Божья *готовность*. Бог отвечает на молитву! И нам не надо заботиться об этом. Но как Бог отвечает на молитву?

(1) *Бог отвечает: “Да”*. Бог хочет (как любящий отец) дать нам то, чего мы хотим. Илия помолился, и дождя не было. Илия помолился, и дождь пошел. Анна просила в молитвах о сыне (1 Цар. 1:11). И Бог благословил ее Самуилом и другими детьми. Бог живет, чтобы давать. Езекия молился о том, чтобы еще пожить, и Бог добавил ему пятнадцать лет (Ис. 38:2–5). Однако мы зачастую указываем, какой должен быть ответ на наши молитвы. Мы склонны думать, что Бог может ответить только одним способом. Дети не знают, что им пойдет во благо; знают это только родители. Люди не знают, что

им нужно, но знает Бог. Божье “да” может дать неожиданный результат! Наша жизнь может коренным образом измениться. В этом “опасность” молитвы. Будьте осторожны с тем, как вы молитесь: вы можете получить то, о чем просите! Вера предполагает, что мы всегда должны быть готовы к неожиданностям, идущим от Бога. Бог не вмещается в установленные рамки. Молитесь так, как вы можете, а не так, как не можете. Уж если мы пригласили Бога в нашу жизнь, то можно ожидать всего. Молитесь о “Божьей воле”.

(2) *Бог отвечает: “Нет”*. “Нет” – это тоже ответ! Зачастую мы не воспринимаем это как ответ. Молитва – это не дешевый способ получить что-либо ни за что. Бог есть Бог, и человек не есть Бог. Молитва никогда не была рассчитана на то, чтобы сделать человека властелином над Богом. Слишком многие считают, что на молитву было отвечено, если ответ был: “Да”. Но отцы не могут всегда давать своим детям то, чего те просят. Многие из нас прожили достаточно долго, чтобы поблагодарить Бога за то, что Он не дал нам всего, о чем мы просили. Каждое “да” включает также и “нет”.

Бог трижды сказал Своему драгоценному Сыну “нет” в Гефсимании. Бог трижды сказал Павлу “нет” в отношении жала во плоти (2 Кор. 12:8, 9). Иногда “нет” является наилучшим ответом. В молитве мы говорим с Богом, а не пытаемся “перехитрить” Его. В молитве мы принимаем Божий ответ независимо от того, нравится он нам или нет. Что получил Иисус в ответ на Свою молитву? *Голгофу!*

(3) *Бог “ждет”*. В Лук. 1 есть удивительная история. Захария и Елизавета верили в Бога. Однако Елизавета была бесплодна. Годами супруги молились о ребенке. Они не оставляли молитвы, хоть горечь и переполняла их. И вот ангел пообещал Захарии сына. Захария не пришел в восторг! Почему? Потому, что он хотел этого ребенка двадцать лет назад! Слишком многие из нас просят Бога придерживаться нашего расписания. Однако наше время может не совпадать с Божиим. “Рот, который не закроется, будет закрыт!” Захария остался нем, пока не родился Иоанн Креститель. И какой сын! Они не хотели уповать на Господа, но посмотрите, какого сына Он дал им, когда “исполнилось время”!

Другая интересная молитва приводится в Быт. 18:23–32. Авраам молился о спасении Содома. Он вел переговоры с Богом. Пятьдесят – да даже десять – праведных душ могли бы спасти Содом. И тут Авраам перестал торговаться! А вдруг бы пять душ, две или даже одна душа

могли спасти Содом? Никто не знает... Авраам перестал ждать ответа от Господа.

В Иер. 42:4–7 Бог ответил на молитву Иеремии, но сделал это только через десять дней. Иисус, говоря о принципах молитвы, преподал несколько уроков о настойчивости. Когда вы перестаете верить, вы перестаете молиться. А действительно ли мы в глубине души верим в молитву? "Христианин на коленях видит больше, чем философ на цыпочках" (Augustus Toplady).

(4) Бог "замещает". Он посыпает нечто другое или, даже лучше, дает нам больше, чем мы просили. Моисей молился о том, чтобы войти в Палестину. Бог отклонил его просьбу, но все же разрешил Моисею взглянуть на эту землю с вершины Фасги и Горы Преображения. Иисус вернулся не для того, чтобы исцелить Лазаря, но Он, тем не менее, воскресил его из мертвых (Иоан. 11:43, 44). Он воскресил его, чтобы Марфа смогла увидеть в Иисусе воскресение и жизнь. Скорбящей женщине Иисус преподал величайшее учение о воскресении. Когда родители не могут дать детям того, чего те хотят, они иногда взамен дают нечто лучшее. Павел поднимает этот вопрос в Рим. 8:31, 32: "Что же сказать на это? Если Бог за нас, кто против нас? Тот, Который Сына Своего не пощадил, но предал Его за всех нас, как с Ним не дарует нам и всего?"

Один из солдат армии конфедератов времен гражданской войны в Америке хорошо сказал об этом:

Я просил Бога о силе,  
которой мог бы достичь,  
Но мне была дана слабость,  
чтобы я познал смиренie...  
  
Я просил здоровья,  
чтобы вершить великие дела,  
Но мне была дана немощь,  
чтобы я делал нечто лучшее...  
  
Я просил богатства,  
чтобы быть счастливым,  
Но мне была дана бедность,  
чтобы я стал мудрым...  
  
Я просил власти,  
чтобы меня превозносили люди,  
Но мне она не была дана,  
чтобы я смог испытать нужду в Боге...  
  
Я просил всего,  
чтобы наслаждаться жизнью,  
Но мне была дана жизнь,  
чтобы я мог насладиться всем...  
  
Я не получил ничего, о чем просил,  
Но получил все, на что надеялся.  
Почти вопреки мне самому  
на мои невысказанные молитвы

был дан ответ.  
Бог одарил меня больше всех людей.

Соломон просил мудрости (3 Цар. 3:6–9). Бог же дал ему не только мудрость, но также богатство, мир и власть. Человек часто испытывает разочарование, когда его мелкие молитвы остаются без ответа. Бог испытывает разочарование, когда человек просит слишком мало.

(5) Бог "изменяет нас". Молитва изменяет ситуации, потому что Бог изменяет нас. Изменить нас – куда лучше, чем изменить обстоятельства. Когда мы молимся, мы должны быть готовы к переменам в себе. Мы должны молиться о большей силе, а не об уменьшении числа проблем. Мы должны молиться о более широких плечах, а не о более легкой ноше. Самое великое чудо молитвы, на которую дан ответ, может быть не в полученных милостях, а в проявлении работы Божьей в нашей жизни. Когда знаешь, что Бог работает в нашей жизни, испытываешь благовещение! Молиться – значит изменяться, быть открытым для Бога.

(6) Бог дает нам "Бога". Мы часто не знали бы, что делать с ответами, дай Бог их нам. Нам не нужны объяснения – нам нужен Бог! Молитва имеет силу, потому что Бог всесилен. Молитва ставит нас в присутствие Божье. Чем больше времени мы проводим с Богом, тем больше мы уподобляемся Ему. Мы становимся подобными тому Богу, Которому поклоняемся. Бог приходил к Моисею, Давиду, Иову, пророкам, Павлу. Самый великий ответ на молитву – это присутствие Божье. Сам Бог важнее того, что Бог делает для нас.

Не знаю я (да разве смертный знает?),  
Как Бог на наши просьбы отвечает.  
Он дал нам Слово, где святые пишут,  
Что верен Бог, что Он молитвы слышит.  
И я молюсь, и терпеливо жду,  
Ему лишь одному вручив свою судьбу.

Не знаю, как ответит мне мой Бог,  
Исполнит ли он все и точно в срок...  
"Да будет воля, – я шепчу, – Твоя.  
Всесело полагаюсь на Тебя".  
Уверена, Он даст мне больше во сто крат,  
Чем то, о чем молитвы говорят.

Элизабет Хикок ■

**"Господи, я не верю в молитву.  
Я верю в Тебя.  
Научи меня молиться в вере".**